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Testes de hipoteses

Exemplo pratico ( )):

Suponha que um engenheiro esteja projetando um sistema de escape da
tripulacdo de uma aeronave, que consiste em um assento de ejecdo e um
motor de foguete que energiza o assento. O motor de foguete contém um
propelente. Para o assento de ejecdo funcionar apropriadamente, o pro-
pelente deve ter uma taxa minima de queima de 50 cm/s. Se a taxa de
queima for muito baixa, o assento de ejecdo poderd ndo funcionar apro-
priadamente, levando a uma ejecdo ndo segura. Taxas maiores de queima
podem implicar instabilidade no propelente ou um assento de ejecdo muito
potente, levando outra vez a inseguranca da injecdo. Dessa maneira, a
questdo pratica de engenharia que tem de ser respondida é: a taxa média
de queima do propelente é igual a 50 cm/s ou é igual a algum outro valor
(maior ou menor)?
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Testes de hipoteses

Hipdtese Estatistica:

Uma hipotese estatistica € uma afirmacdo sobre os pardmetros de uma ou
mais populacdes.
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Testes de hipoteses

Considere o sistema de escape da tripulacdo descrito no exemplo anterior.
Suponha que estejamos interessados na taxa de queima do propelente s6-
lido. Agora, a taxa de queima é uma variavel aleatdria que pode ser descrita
por uma distribuicdo de probabilidades. Suponha que nosso interesse esteja
focado na taxa média de queima (um parametro dessa distribuicdo). Espe-
cificamente, estamos interessados em decidir se a taxa média de queima é
ou ndo 50 centimetros por segundo. Podemos expressar isso formalmente
como:

Ho : i =50cm/s (1)
H; : pu # 50cm/s

Aula 2 Fernando de Souza Bastos



Testes de hipoteses

A afirmacdo Hy : 1 = 50 centimetros por segundo na Equacdo 1 é chamada
de hipétese nula, e a afirmacdo H; : pu # 50 centimetros por segundo
é chamada de hipdtese alternativa. Uma vez que a hipdtese alternativa
especifica valores de © que poderiam ser maiores ou menores do que 50
centimetros por segundo, ela é chamada de hipétese alternativa bilateral.

v
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Testes de hipoteses

A afirmacdo Hy : 1 = 50 centimetros por segundo na Equacdo 1 é chamada
de hipétese nula, e a afirmacdo H; : pu # 50 centimetros por segundo
é chamada de hipdtese alternativa. Uma vez que a hipdtese alternativa
especifica valores de © que poderiam ser maiores ou menores do que 50
centimetros por segundo, ela é chamada de hipétese alternativa bilateral.

v

Em algumas situacGes, podemos desejar formular uma hipétese alternativa
unilateral, como em:

Ho : i =50cm/s ou Ho : i =50cm/s

2
Hy : > 50cm/s Hy : p < 50cm/s @)
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Testes de hipoteses

Sempre estabeleceremos a hipétese nula como uma reivindicacdo de igual-
dade. Entretanto, quando a hipdtese alternativa for estabelecida com o
sinal <, a reivindicacdo implicita na hipétese nula serd > e quando a hipé-
tese alternativa for estabelecida com o sinal >, a reivindicacdo implicita na
hipétese nula serda <.
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Testes de hipoteses

E importante lembrar que hipéteses sdo sempre afirmacdes sobre a popula-
cdo ou distribuicdo sob estudo, ndo afirmacdes sobre a amostra. O valor do
parametro especificado da popula¢do na hipétese nula (50 centimetros por
segundo no exemplo anterior) é geralmente determinado em uma das trés
maneiras.

@ experiéncia passada, conhecimento do processo ou experimentos
prévios. O objetivo nesse caso é determinar se o valor do parametro
variou;
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E importante lembrar que hipéteses sdo sempre afirmacdes sobre a popula-
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@ experiéncia passada, conhecimento do processo ou experimentos
prévios. O objetivo nesse caso é determinar se o valor do parametro
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@ alguma teoria ou modelo relativo ao processo sob estudo. Aqui, o
objetivo do teste é verificar a teoria ou modelo;
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Testes de hipoteses

E importante lembrar que hipéteses sdo sempre afirmacdes sobre a popula-
cdo ou distribuicdo sob estudo, ndo afirmacdes sobre a amostra. O valor do
parametro especificado da popula¢do na hipétese nula (50 centimetros por
segundo no exemplo anterior) é geralmente determinado em uma das trés
maneiras.

@ experiéncia passada, conhecimento do processo ou experimentos
prévios. O objetivo nesse caso é determinar se o valor do parametro
variou;

@ alguma teoria ou modelo relativo ao processo sob estudo. Aqui, o
objetivo do teste é verificar a teoria ou modelo;

© consideracdes externas, tais como projeto ou especificacdes de
engenharia, ou a partir de obrigacBes contratuais. Nessa situacdo, o

objetivo usual é avaliar a correcdo das especificacdes.




Testes de hipoteses

Teste de hipoteses se apoiam no uso de informacdes de uma
amostra aleatéria proveniente da populacdo de interesse. E
importante ressaltar que a verdade ou falsidade de uma hipétese particular
pode nunca ser conhecida com certeza, a menos que possamos examinar a
populacdo inteira. Testar uma hipétese envolve:

@ considerar uma amostra aleatdria;
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Testes de hipoteses

Teste de hipoteses se apoiam no uso de informacdes de uma
amostra aleatéria proveniente da populacdo de interesse. E
importante ressaltar que a verdade ou falsidade de uma hipétese particular
pode nunca ser conhecida com certeza, a menos que possamos examinar a
populacdo inteira. Testar uma hipétese envolve:

@ considerar uma amostra aleatdria;

@ computar uma estatistica de teste a partir de dados amostrais
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Testes de hipoteses

Teste de hipoteses se apoiam no uso de informacdes de uma
amostra aleatéria proveniente da populacdo de interesse. E
importante ressaltar que a verdade ou falsidade de uma hipétese particular
pode nunca ser conhecida com certeza, a menos que possamos examinar a
populacdo inteira. Testar uma hipétese envolve:

@ considerar uma amostra aleatdria;
@ computar uma estatistica de teste a partir de dados amostrais

@ e entdo usar a estatistica de teste para tomar uma decisio a respeito
da hipétese nula.
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Testes de Hipoteses Estatisticas

A hipétese nula corresponde a taxa média de queima ser igual a 50 centi-
metros por segundo e a alternativa corresponde a essa taxa ndo ser igual a
50 centimetros por segundo. Ou seja, desejamos testar

Ho : 1+ =50cm/s contra Hy : ;o # 50cm/s

Suponha que uma amostra de n = 10 espécimes seja testada e que a taxa
média X seja observada. A média amostral é uma estimativa de p. Um valor
de X que caia préximo a = 50 cm/s é uma evidéncia de que j é realmente
50 cm/s. Por outro lado, uma média amostral que seja consideravelmente
diferente de 50 cm/s evidencia a validade da hipétese alternativa Hy. Assim,
a média amostral é a estatistica de teste nesse caso.

<
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Testes de hipoteses

A média amostral pode assumir muitos valores diferentes. Suponha que
se 48,5 < x < 51,5, ndo rejeitaremos a hipdtese nula Hy : 1 = 50 e se
X < 48,5 ou X > 51,5, rejeitaremos a hipétese nula em favor da hipétese
alternativa H; : p # 50. Isso é ilustrado na Figura abaixo:




Testes de hipoteses

A média amostral pode assumir muitos valores diferentes. Suponha que
se 48,5 < x < 51,5, ndo rejeitaremos a hipdtese nula Hy : 1 = 50 e se
X < 48,5 ou X > 51,5, rejeitaremos a hipétese nula em favor da hipétese
alternativa H; : p # 50. Isso é ilustrado na Figura abaixo:

’

Rejeita Hy Falha em rejeitar Hy Rejeita Hy
i # 50 cm/s i =50 cm/s i # 50 cm/s
48.5 50 51.5 X

Figura: Critérios de decisdo para testar Hy : = 50 cm/s versus H; : 1 # 50 cm/s.




Testes de hipoteses

Os valores de x que forem menores do que 48,5 e maiores do que 51,5
constituem a regido critica para o teste, enquanto todos os valores que
estejam no intervalo 48,5 < X < 51,5 formam uma regido para a qual
falharemos em rejeitar a hipétese nula. Por convencdo, ela geralmente é
chamada de regido de nao rejeicao. Os limites entre as regides criticas
e a regido de aceitacdo sdo chamados de valores criticos.
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Testes de hipoteses

Em nosso exemplo, os valores criticos sao 48,5 e 51, 5. E comum estabelecer
conclusdes relativas a hipétese nula Hy. Logo, rejeitaremos Hy em favor de
Hy, se a estatistica de teste cair na regido critica e falhamos em rejeitar Hy
por sua vez se a estatistica de teste cair na regido de aceitacio.
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Testes de hipoteses

Esse procedimento pode levar a duas conclusdes erradas. Por exemplo,
a taxa média verdadeira de queima do propelente poderia ser igual a 50
centimetros por segundo. Entretanto, para as amostras de propelente, se-
lecionados aleatoriamente, que sdo testados, poderiamos observar um valor
de estatistica de teste X que caisse na regido critica. Rejeitariamos entdo
a hipotese nula Hy em favor da alternativa Hy, quando, de fato, Hy seria
realmente verdadeira. Esse tipo de conclusdo errada é chamado de erro
tipo |.
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Testes de hipoteses

Esse procedimento pode levar a duas conclusdes erradas. Por exemplo,
a taxa média verdadeira de queima do propelente poderia ser igual a 50
centimetros por segundo. Entretanto, para as amostras de propelente, se-
lecionados aleatoriamente, que sdo testados, poderiamos observar um valor
de estatistica de teste X que caisse na regido critica. Rejeitariamos entdo
a hipotese nula Hy em favor da alternativa Hy, quando, de fato, Hy seria
realmente verdadeira. Esse tipo de conclusdo errada é chamado de erro
tipo |.

A rejeicdo da hipotese nula Hy quando ela for verdadeira é definida como
erro tipo |.
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Testes de hipoteses

Agora, suponha que a taxa média verdadeira de queima seja diferente de 50
centimetros por segundo, mesmo que a média amostral X caia na regido de
aceitacdo. Nesse caso, falhariamos em rejeitar Hy, quando ela fosse falsa.
Esse tipo de conclusdo errada é chamado de erro tipo Il.
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Testes de hipoteses

Agora, suponha que a taxa média verdadeira de queima seja diferente de 50
centimetros por segundo, mesmo que a média amostral X caia na regido de
aceitacdo. Nesse caso, falhariamos em rejeitar Hy, quando ela fosse falsa.
Esse tipo de conclusdo errada é chamado de erro tipo Il.

A falha em rejeitar a hipétese nula, quando ela é falsa, é definida como
erro tipo Il
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Testes de hipoteses

Assim, testando qualquer hipétese estatistica, quatro situacdes diferentes
determinam se a decisdo final estd correta ou errada. Pelo fato de a nossa
decisdo estar baseada em varidveis aleatdrias, probabilidades podem ser as-
sociadas aos erros tipo | e tipo IlI. A probabilidade de cometer o erro tipo |
é denotada pela letra grega a.

Decisao H, é verdadeira H, é falsa
~ . . Correta Erro Tipo Il
Nao rejeita Ho | b o} bilidade = (1 — o) | Probabilidade — 3
Erro Tipo | Correta

Rejeita H,

Nivel de significancia « | Poder = (1 — )
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Testes de hipoteses

A probabilidade do erro tipo | é chamada de nivel de significancia,
ou erro «, ou tamanho do teste. No exemplo da taxa de queima de
propelente, um erro tipo | ocorrerd quando X > 51,5 ou X < 48,5,
quando a taxa média verdadeira de queima do propelente for = 50 cm/s.




Testes de hipoteses

Suponha que o desvio-padrdo da taxa de queima seja 0 = 2,5 centimetros
por segundo e que a taxa de queima tenha uma distribuicdo para a qual as
condicdes do teorema central do limite se aplicam; logo, a distribuicdo

da média amostral é aproximadamente normal, com média . = 50 e desvio-
o 2.5
padrio — = —— = 0.79.

Vn /10
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Testes de hipoteses

A probabilidade de cometer o erro tipo | (ou o nivel de significancia de
nosso teste) é igual a soma das areas sombreadas nas extremidades da
distribuicdo normal na Figura abaixo:

/2 = 0.0287 | /2 = 0.0287

48.5 50 51.5 X
Figura: Regido critica para Hy : ;t = 50 versus H; : 1 # 50 e n =10
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Testes de hipoteses

A probabilidade de cometer o erro tipo | (ou o nivel de significancia de
nosso teste) é igual a soma das areas sombreadas nas extremidades da
distribuicdo normal na Figura abaixo:

Figura: Regido critica para Hy : ;t = 50 versus H; : 1 # 50 e n =10

o= P(X <485 quando p =50)+ P(X >51.5 quando p = 50).




Os valores de z que correspondem aos valores criticos 48,5 e 51,5 sdo

R —u 485 —50 R —u 51550
0.79 g 0.79

21

45
4l

Logo,

a = P(z < —1.90) + P(z > 1.90) = 0.0287 + 0.0287 = 0.0574

Essa é a probabilidade do erro tipo |. Isso implica que 5,74% de todas as
amostras aleatérias conduziriam a rejeicao da hipétese Hy : o = 50 cm/s,
quando a taxa média verdadeira de queima fosse realmente 50 centimetros
por segundo.Da inspecdo da Figura anterior, notamos que podemos reduzir
« alargando a regido de aceitaco.




Por exemplo, se considerarmos os valores criticos 48 e 52, o valor de « sera:

48 — 50 52 — 50
_p _ P
@ (Z ST 009 )+ (Z = 7079 )

= P(z < —2.53) + P(z > 2.53)
= 0.0057 4 0.0057 = 0.0114




Por exemplo, se considerarmos os valores criticos 48 e 52, o valor de « sera:

48 — 50 52 — 50
_p _ P
@ (Z ST 009 >+ (Z = 7079 )

= P(z < —2.53) + P(z > 2.53)
= 0.0057 4 0.0057 = 0.0114

Poderiamos também reduzir o, aumentando o tamanho da

o 2.5
amostra. Se n = 16, entdo — = —— = 0.625. Logo,
vVn o /16 &
48.5 — 50 51.5—-50
== T =24 — T T — 240
AT 0625 0 ¢ ==

e, a = P(z < —2.40) + P(z > 2.40) = 0.0082 + 0.0082 = 0.0164.




No entanto, na avaliacdo de um procedimento de teste de hipdteses, tam-
bém & importante examinar a probabilidade do erro tipo Il, que é denotado
por 3. Lembremos que,

B = P(Erro tipo II) = P(Nao rejeitar Hy dado que Hp é falsa)
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Para calcular 8 (algumas vezes chamado de erro 3), temos de ter uma hipé-
tese alternativa especifica fixada; ou seja, temos de ter um valor particular
de p. Por exemplo, suponha que seja importante rejeitar a hipétese nula
Ho : ;» = 50 toda vez que a taxa média de queima u seja maior do que 52
cm/s ou menor do que 48 cm/s.
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Poderiamos calcular a probabilidade de um erro tipo Il, 3, para os valores
(=52 e = 48 e usar esse resultado para nos dizer alguma coisa acerca
de como seria o desempenho do procedimento de teste. Por causa da
simetria, sé é necessario avaliar um dos dois casos. Isto é, encontrar a
probabilidade de ndo rejeitar a hipétese nula Hy : 4+ = 50 cm/s, quando a
média verdadeira, por exemplo, for 1 =52 cm/s.
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A préxima Figura nos ajudara a calcular a probabilidade do erro tipo I, B.J

Sujeita a
Hy : =50

Densidade de Probabilidade

| Sujeita a
Hy:p =52

44 46

48 49 50 51 52

X

54 56 58
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Um erro tipo Il serd cometido, se a média amostral X cair entre 485 e
51,5, quando . = 52. Como visto na Figura anterior, essa é apenas a
probabilidade de 48,5 < X < 51,5, quando a média verdadeira for yu = 52,
ou a area sombreada sob a distribuicio normal centralizada em u = 52.
Consequentemente, referindo-se & anterior, encontramos que

3= P(48.5 < X <515, quando pu = 52)
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Os valores z, correspondentes a 48,5 e 51,5, quando = 52, sado

485 — 52 51.5 — 52
_ IO T 443 _ 2207 63
- 0.79 e 2 0.79

logo,
p = P(—4.43 <z < —0.63) = 0.2643.




Assim, se estivermos testando Hy : i = 50 contra Hy : p # 50, com n = 10
e o valor verdadeiro da média for ;1 = 52, a probabilidade de falharmos em
rejeitar a falsa hipétese nula é 0,2643. Por simetria, se o valor verdadeiro
da média for ; = 48, o valor de [ serd também 0, 2643. A probabilidade
de cometer o erro tipo Il, B, aumenta rapidamente & medida que o valor
verdadeiro de p se aproxima do valor da hipétese feita. Por exemplo, veja
a proxima Figura, em que o valor verdadeiro da média é u = 50,5 e o valor
da hipdtese é Hp : 1+ = 50. O valor verdadeiro de v esta muito perto de 50
e o valor para ( é

3= P(48.5 < X < 51.5, quando p = 50.5)




Os valores z, correspondentes a 48,5 e 51,5, quando . = 50.5, sdo

485 — 50.5 51.5 — 50.5
- " _ 253 =——=127
A 0.79 ¢ = 0.79

logo,
g = P(—2.53 < z<1.27)=0.8923.




50.5

S =

Sujeita a

Hy

Sujeita a

3pepI|iqeqoid 3p apepisue(

58

56

54

52

50

48

46

44
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Assim, a probabilidade do erro tipo Il é muito maior para o caso em que
a média verdadeira é 50,5 centimetros por segundo do que para o caso em
que a média é 52 cm/s. Naturalmente, em muitas situacdes praticas, ndo
estariamos preocupados em cometer o erro tipo |l se a média fosse “préxima”
do valor utilizado na hipétese. Estariamos muito mais interessados em
detectar grandes diferencas entre a média verdadeira e o valor especificado
na hipdtese nula.
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A probabilidade do erro tipo Il depende também do tamanho da amostra,
n. Suponha que a hipétese nula seja Hy : . = 50 centimetros por segundo
e que o valor verdadeiro da média seja u = 52. Se o tamanho da amostra
for aumentado de n = 10 para n = 16, temos que o desvio-padrdo de X &

o 2.5
— = —— = 0.625. Logo,
NIORVAT: .
48.5 — 52 515 — 52
_ M7 oy R Yy
A= 70625 ¢ 27 74605

e, B =P(—5.60 < z < —0.80) = 0.2119.




Lembre-se de que quando n = 10 e p = 52, encontramos que 3 = 0, 2643;
consequentemente, o aumento do tamanho da amostra resulta em uma
diminuicdo na probabilidade de erro tipo |I. Os resultados vistos até agora
e outros poucos calculos similares estdo sumarizados na tabela abaixo. Os
valores criticos sdo ajustados para manter o's iguais paran = 10 e n = 16.
Esse tipo de calculo é discutido mais adiante nas aulas.

RNRHj n o Bempu="52|p3em pu=>505
48.5 < X <515 |10 0.0576 0.2643 0.8923
48 < X <52 10 | 0.0114 0.5000 0.9705
48.81 < X <51.19 | 16 | 0.0576 0.0966 0.8606
48.42 < X <51.58 |16 |0.0114 0.2515 0.9578




A tabela anterior e a discussdo anterior revelam quatro pontos importantes:

@ O tamanho da regido critica, e consequentemente a probabilidade do
erro tipo |, ar, pode sempre ser reduzido por meio da selecio
apropriada dos valores criticos.
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A tabela anterior e a discussdo anterior revelam quatro pontos importantes:

@ O tamanho da regido critica, e consequentemente a probabilidade do
erro tipo |, ar, pode sempre ser reduzido por meio da selecio
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@ Os erros tipo | e tipo Il estdo relacionados. Uma diminuicdo na
probabilidade de um tipo de erro sempre resulta em um aumento da

probabilidade do outro, desde que o tamanho da amostra, n, ndo
varie.
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@ O tamanho da regido critica, e consequentemente a probabilidade do
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mantido constante.
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A tabela anterior e a discussdo anterior revelam quatro pontos importantes:

@ O tamanho da regido critica, e consequentemente a probabilidade do
erro tipo |, ar, pode sempre ser reduzido por meio da selecio
apropriada dos valores criticos.

@ Os erros tipo | e tipo Il estdo relacionados. Uma diminuicdo na
probabilidade de um tipo de erro sempre resulta em um aumento da
probabilidade do outro, desde que o tamanho da amostra, n, ndo
varie.

© Um aumento no tamanho da amostra reduzird (3, desde que « seja
mantido constante.

Q@ Quando a hipdtese nula é falsa, 8 aumenta a medida que o valor
verdadeiro do pardmetro se aproxima do valor usado na hipétese nula.
O valor de 8 diminui @ medida que aumenta a diferenca entre a

média verdadeira e o valor utilizado na hipétese.




Geralmente, o(a) analista controla a probabilidade « do erro tipo | quando
ele ou ela seleciona os valores criticos. Assim, geralmente é facil para o
analista estabelecer a probabilidade de erro tipo | em (ou perto de) qualquer
valor desejado.
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Geralmente, o(a) analista controla a probabilidade « do erro tipo | quando
ele ou ela seleciona os valores criticos. Assim, geralmente é facil para o
analista estabelecer a probabilidade de erro tipo | em (ou perto de) qualquer
valor desejado.

Uma vez que o analista pode controlar diretamente a probabilidade de re-
jeitar erroneamente Hy, sempre pensamos na rejeicdo da hipétese nula Hy
como uma conclusao forte.
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Uma vez que podemos controlar a probabilidade de cometer um erro tipo |
(ou nivel de significancia), uma quest3o l6gica é que valor deve ser usado?
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Uma vez que podemos controlar a probabilidade de cometer um erro tipo |
(ou nivel de significancia), uma quest3o l6gica é que valor deve ser usado?

A probabilidade do erro tipo | é uma medida de risco, especificamente
o risco de concluir que a hipétese nula é falsa quando ela realmente nio
é. Assim, o valor de o deve ser escolhido para refletir as consequéncias
(econdmicas, sociais etc.) de rejeitar incorretamente a hipétese nula. Fre-
quentemente, isso é dificil de fazer, e o que tem evoluido muito na prética
cientifica e de engenharia é usar o valor & = 0,05 na maioria das situacdes,
a menos que haja alguma informacao disponivel que indique que essa é uma
escolha n3o apropriada.
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Por outro lado, a probabilidade 5 do erro tipo Il ndo é constante, mas de-
pende do valor verdadeiro do parametro. Ela depende também do tamanho
da amostra que tenhamos selecionado. Pelo fato de a probabilidade 5 do
erro tipo Il ser uma funcdo do tamanho da amostra e da extensdo com que
a hipétese nula Hy seja falsa, costuma-se pensar na aceitacdo de Hy como
uma conclusdo fraca, a menos que saibamos que [ seja aceitavelmente
pequena.
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Consequentemente, em vez de dizer “aceitar Hy", preferimos a terminologia
“Nao rejeitar Hy'. Falhar em rejeitar Hy implica que ndo encontramos
evidéncia suficiente para rejeitar Hp, ou seja, para fazer uma afirmacdo
forte. Falhar em rejeitar Hy ndo significa necessariamente que haja uma alta
probabilidade de que Hy seja verdadeira. Isso pode significar simplesmente
que mais dados sdo requeridos para atingir uma conclus3o forte, o que pode
ter implicacBes importantes para a formulacdo das hipoteses.
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Existe uma analogia Gtil entre teste de hipdteses e um julgamento por ju-
rados. Em um julgamento, o réu é considerado inocente (isso é como
considerar a hipétese nula verdadeira). Se forte evidéncia for encontrada
do contrério, o réu é declarado culpado (rejeitamos a hipétese nula). Se
ndo houver suficiente evidéncia, o réu é declarado ndo culpado. Isso n3o
é o mesmo de provar a inocéncia do réu; assim, tal qual falhar em rejeitar
a hipétese nula, essa é uma conclusdo fraca.
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Um importante conceito de que faremos uso é a poténcia ou poder de
um teste estatistico:

A poténcia ou poder de um teste estatistico é a probabilidade de rejeitar
a hipétese nula HO, quando a hipétese alternativa for verdadeira.
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A poténcia é calculada como 1 — (3, e pode ser interpretada como a pro-
babilidade de rejeitar corretamente uma hipétese nula falsa. Frequente-
mente, comparamos testes estatisticos por meio da comparacdo de suas
propriedades de poténcia. Por exemplo, considere o problema da taxa de
queima de propelente, quando estamos testando Hp : ¢+ = 50 cm/s contra
H; : 1o # 50 cm/s. Suponha que o valor verdadeiro da média seja 1 = 52.
Quando n = 10, encontramos que 5 = 0.2643; logo, a poténcia desse teste
é1—(=1-0.2643 = 0.7357, quando p = 52.
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A poténcia é uma medida muito descritiva e concisa da sensibilidade de um
teste estatistico, em que por sensibilidade entendemos a habilidade do teste
de detectar diferencas. Nesse caso, a sensibilidade do teste para detectar
a diferenca entre a taxa média de queima de 50 centimetros por segundo
e 52 centimetros por segundo é 0.7357. Isto é, se a média verdadeira for
realmente 52 centimetros por segundo, esse teste rejeitard corretamente
Ho : ;o = 50 e “detectard” essa diferenca em 73,57% das vezes. Se esse
valor de poténcia for julgado como muito baixo, o analista poderd aumentar
tanto o como o tamanho da amostra n.
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